Comment la coopération de différents organes permet une régulation
et une adaptation physiologique de la pression artérielle ?

- PAM permet la circulation du sang
- PAM controlée en partie par la vasomotricité des artérioles
mais aussi par le coeur

2- Le cceur est le moteur de la circulation sanguine



2- Le cceur est le moteur de la circulation sanguine
A-Le coeur est un muscle creux cloisonné (TP)

Cozur = organe

muscle
cardiague

Coupe transversale au niveau
des ventricules du ceeur de mouton.

Coupe transversale contracté

au niveau des
ventricules




2- Le cceur est le moteur de la circulation sanguine
A-Le coeur est un muscle creux cloisonné (TP)

Paroi formée de 3 tuniques : endo-, myo- & pericarde

Myocarde
= tissus musculaire cardiaque
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2- Le cceur est le moteur de la circulation sanguine
A-Le coeur est un muscle creux cloisonné (TP)

Cardiomyocytes
= cellules musc. Cardiaques
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2- Le cceur est le moteur de la circulation sanguine
A-Le coeur est un muscle creux cloisonné (TP)
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Rappel : BCPST1

Jonction GAP
= jonction communicante

Ouverture & 2nm contrblée / ca2+
Diffusion non spécifique si PM<1,2 kDa
- eau 18 Da
- lons : Ca2+ 40Da ; Pi 95 Da
- Nutriments : a.a.: 110 Da

glucose : 180 Da .
-ATP : 507 Da =2xX6 connexines

Protéines 12 KDa

La Jonction communicante.

(a) jonction communicante observée en coupe (% 85 000) , (b) observations par cryodécapage
(* 85000) et (c) en coloration négative. (Clichés Labo. BG et BC4, Orsay, « Biologie cellulaire », J.-C. Callen,
2¢ éd. Dunod, 2005.).



Rappel : BCPST1

Desmosome

= jonction d’adhérence
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Diversité des
cellules musculaires

smooth muscle




RQ Arteres coronaires
=Alimentation du coeur :
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B-Le sang circule a sens unique grace a des valvules

Valvules auriculo-ventriculaires et siamoides
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C-le cceur a une activité cyclique

Le cycle cardiaque

; f f { f : {» Temps (s)
01 0.2 03 04 05 06 0.7 08

| Systole auriculaire

P Pl ) o013/1:40

https://www.youtube.com/watch?v=7asYE3VOLrc
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C-le cceur a une activité cyclique

Creillette gauche

Oreillette droite

Ventricule gauche

Ventricule droit

Remplissage Contraction Phase contraction Phase gjection Relaxation
ventriculaire auriculaire isovolumeétrique ventriculaire iIsovolumétrique

® @ ®

Remplissage ventriculaire Systole ventriculaire Début diastole
(fin diastole) (oreillette en diastole)

Poly



Repérer les différentes phases
du cycle

Systole ventriculaire :

2a- Contraction isovolumétrique du
ventricule

2b- Ejection systolique

Diastole ventriculaire :

3- Relaxation isovolumeétrique
la &1b Remplissage ventriculaire

Précisez si les valvules sigmoides
sont ouvertes (O) ou fermées (F)

0,1

0,3

0,5

13

0,7 temps (s)

P(kPa)k
12 -

10 -

bruits

gauche

\ \

valvule auriculo-
ventriculaire

valvule aortique




Repérer les différentes phases
du cycle

Systole ventriculaire :

2a- Contraction isovolumétrique du
ventricule

2b- Ejection systolique

Diastole ventriculaire :

3- Relaxation isovolumeétrique
la &1b Remplissage ventriculaire

Précisez si les valvules sigmoides
sont ouvertes (O) ou fermées (F)
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Repérer les différentes phases
du cycle

Systole ventriculaire :

2a- Contraction isovolumétrique du
ventricule

2b- Ejection systolique

Diastole ventriculaire :

3- Relaxation isovolumeétrique
la &1b Remplissage ventriculaire
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Repérer les différentes phases

du cycle P (pa)
16
Systole ventriculaire : Ventricule gauche

. . 14
2a- Contraction isovolumetrique du

ventricule
12

2b- Ejection systolique

Diastole ventriculaire : 2b + Z
8

3- Relaxation isovolumétrique

la &1b Remplissage ventriculaire ’

Précisez si les valvules sigmoides

sont ouvertes (O) ou fermées (F) j
+— A
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D-Le coeur a une activité automatique

Cellules musculaires
cardiaques




D-Le cceur a une activité automatique
1-le tissus nodal est réparti dans le cceur

Cellules musculaires
cardiaques

Organisation d’une
cellule nodale




2-le tissus nodal génére de fagon cyclique des PA 20
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PA du noeud sinusal
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- Noeud Sinusal Noeud sinusal=région du coeur
> ou la cadence de lautomaticite
»__E.- est la + élevee. Determine la
2 fréquence de contraction du tissu
o cardiaque
5 2]%3
= _ 1- Dépolarisation lente est due a
4 \/‘ Potentiel la perméabilité membranaire des
A P \_/l gL cellules du noeud sinusal aux ions
Na+ et a la diminution de la
Yo —— K+ permeéabilté  aux ions K+
4L NN | e
5 “Nar 2 Depolarisation rapide est due
€ ca2+ A louverture des canaux Ca2+
2 (Entrant) (e”‘?aﬂ
8 3- Repolarisation est due a la
fermeture des canaux Ca+ et a
l'ouverture des canaux K+
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Le nceud sinusal impose son rythme a I'ensemble du cceur

(a)

potentiel de membrane (my)
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b} 2- Propagation du potentiel 3- Hetard dans la transmission
d'action dans le myocarde de |la dépolarisation au
et contraction auriculaire miyocarde veniriculaire

anneau Nbreus

70 - 80 bat / min z2
; areillatle
p _ gauche
' : veniricule
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G- Propagation du potent
d'aclion cans le myocs
et contraction va _

. [ N | " = e . . |
20—-40 bat/ min = Propagaftion dans 4 - Propagation vers la

le réseau de Purkinje poinle des ventricules par
le faisceau de His
¥ 1dir|a
. NAY | noeud aunculo-ventriculaire
BESLnCCE FH : faisceau de His

RP : réseau de Purkinje

—pp propagation du potentiel d'action dans le tissu nodal

—p propagation du potentied d'action el contraction des
cardiomyocytes

Ficure 3.6 Chronologie de "acoivation du myocarde & partir de la dépolarisation du M5A.



23

3-Les PA se propagent au sein du tissu de conduction

Début de excitation Retard de Vinflux au ncoeud Début de 'excitation Excitation ventriculaire
auriculaire auriculo-ventriculaire ventriculaire dans l"apex compléte
du coeur

Neeud
auriculo-
ventriculaire

Myofibres de
conduction cardiaque

Branches du faisceau

auriculo-ventriculaire
Apex
du coeur

Trajet: Noeud sinusal — neceud atrioventriculaire — faisceaux de His — réseau de Purkinje

Vitesse : 1m/s 0,07m/s 4m/s 0,5m/s

Transmission du PA / Flux ioniques au niveau des jonctions gap = synapse électrique
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4-le PA musculaire cardiaque provoque la contraction du cceur
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